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Acta Sesión Extraordinaria del Consejo de la Sociedad Civil 2022 

                  

Fecha: 19 de mayo de 2022 

                                                                                                                Sesión vía videoconferencia    

 

 

Tabla 

- Puntos a tratar en Cuenta Pública Participativa Gestión 2021. 
 

Acta Sesión Consejo 

Saludo de bienvenida e introducción 

A las 15:05 se inicia la sesión extraordinaria, la que contó con la presencia de los siguientes 
consejeros: 

 
- Dr. Carlos Blondel, Fundación Más Ciencia. 
- Dr. Marcelo López Lastra, Sociedad Científica. 
- Sr. Jorge Vielma Salazar, estudiante de pregrado Universidad de Chile. 
- Dr. Carlos Olavarría, Director Ejecutivo CEAZA,  
- Dra. Carmen Romero, Universidad de Chile. 
- Sr. Luis Piña, estudiante postgrado Universidad Austral de Chile. 
- Dr. Pierre Romagnoli, Decano Facultad de Ciencias Universidad Andrés Bello. 

 
Además, se contó con la presencia de la Directora Nacional de la Agencia Nacional (S) de 
Investigación y Desarrollo, Alejandra Pizarro, la Secretaria Ejecutiva del COSOC, María Paz Poblete y 
el Secretario de Actas, Rodolfo Rosset. 

 
Da la bienvenida a la sesión la Secretaria de COSOC la Sra. María Paz Poblete. 

La Directora Nacional (S) Alejandra Pizarro comienza con una introducción explicando los cambios 
que se han producido en la Agencia y sus implicancias para luego pasar a su presentación la que se 
dividirá en tres puntos.  

• Indicadores de Gestión de la Agencia 
• Avances y desafíos por subdirección 
• Iniciativas Estratégicas. 
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Dentro de su introducción, la Directora Nacional destaca que el año 2021 fue el año de consolidación 
de la transformación de ANID, la que implicaba no sólo su estructura, sino, también su cultura, a 
través de una construcción colectiva. Esto implicó, además, que en el proceso de implementación 
se generará un ámbito de evaluación para ir adecuando los equipos a la nueva estructura con la 
complejidad que significaba este proceso en estado de pandemia. 

Los actuales ejes de trabajo se focalizan en la consolidación de los cambios a nivel de: 

• Gestión al servicio de los usuarios 
• Transformación Digital 
• Desarrollo de los Equipos 
• Alineación Estratégica de los Instrumentos 

 

La directora, destaca que durante el 2021 hubo un alto porcentaje de convenios firmados, convenios 
firmados de becas un 90,5% y convenios firmados de FONDECYT 99,8%. Además, subraya que la 
ejecución presupuestaria del 2021 alcanzó al 99,0% y no hubo concursos suspendidos. Un 96,6% del 
presupuesto ANID se destinó al pago de proyectos y becas. También resalta que durante el 2021 se 
financian nuevos instrumentos, los que, en algunos casos, provenían de CORFO y MINEDUC. 

 

Consideraciones por Subdirección: 

Subdirección de Capital Humano 

La preocupación de la Agencia no sólo se centro en los colaboradores, sino también, que toda la 
inversión que se hace desde el Estado en nuestros concursos tuviera un muy buen resultado, lo que 
se vio empañado por la pandemia, en ese sentido se fue a buscar que estaba ocurriendo con 
nuestros becarios, tanto en Chile como en el extranjero, que mutaciones se estaban produciendo 
con sus estudios para poder apoyarlos lo más posible. Hubo varios becarios del extranjero que 
tuvieron que desplazarse hacia el país debido al cierre de sus universidades, eso implico un foco 
dirigido a esa situación, afortunadamente se había implementado una mesa de ayuda que funciono 
rápidamente. Debido a la rigidez de las normas de Capital Humano, Decreto 664 y 335, que 
establecen las condiciones y los beneficios que se pueden entregar, hubo que trabajar mucho con 
el Departamento Jurídico para resolver la situación de nuestros becarios. 

Dentro de las cosas que se destacarían para el periodo, tienen que ver con las postulaciones, los 
beneficios COVID, los costos asociados y los instrumentos de esta subdirección. 

 

Subdirección de Proyectos de Investigación 

En esta Subdirección durante el 2021 se realizó un trabajo muy focalizado en conjunto con los y las 
investigadores(as) que vieron interrumpidos, mermados o perdidos sus proyectos, por las 
características propias de su investigación o por la imposibilidad de estar en sus laboratorios para 
implementarlos, por lo tanto, se buscaron mecanismos que estaban en nuestra normativa para 
fortalecer, ayudar, extender, diversificar, hubieron modificaciones en los presupuesto que fueron 
ampliamente apoyados y aceptados, ampliaciones para rendiciones de gastos, para los momentos 
de gastos, todo eso se hizo. 

Respecto el calendario de concursos, advierte que en esta subdirección los concursos se realizan el 
año anterior al que empiezan a financiarse los proyectos, muestra cuadro con ejecución de 
proyectos 2022 concursados el 2021, donde hubo un 5% de incremento en las adjudicaciones 
respecto al año anterior. 

Se cerraron brechas, en el sentido que permitió seguir avanzando en el resultado de la perspectiva 
de género, se mantuvieron ciertas condiciones que se habían alcanzado antes, pero con harto 
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esfuerzo, debido a que en ese momento estaba bastante afectada la producción científica que 
estaban haciendo cada uno de los investigadores(as) y eso afecto la posibilidad de postulación. 

Marcelo Lopez, plantea que al ser la postulación individual la hace independiente del género, que 
la adjudicación sólo refleja el escenario de postulantes, no existen mecanismos que favorezcan a 
uno u otro género, que hay una competencia por calidad individual. La Directora le responde que, 
efectivamente es por calidad individual pero que existen condiciones de no igualdad que afectan, 
como la maternidad y que en ese sentido se ha ido avanzando y evolucionando en el tiempo 
considerando nuevas variables. Ante la intervención de Jorge Vielma, quien se manifestó en 
desacuerdo con el profesor López, la Directora aclara que no se trata de cuotas, sino que se trata de 
poner ciertas condiciones en igualdad con la perspectiva de género para que puedan ser postulados 
y que no por haber tenido maternidad se vean afectados en las postulaciones, nos deja en una 
igualdad para que la diferencia entre el investigador o investigadora este dada por la evaluación del 
proyecto de investigación. 

 

Subdirección de Investigación Asociativa y Centros 

Esta Subdirección en sus concursos han recibido 28 propuestas para Centros Basales, lo que implica 
873 personas distintas, y han recibido 45 propuestas para Institutos Milenio, lo que implica 508 
personas distintas.  

Estas 73 propuestas han contado con 8 evaluadores internacionales para Institutos Milenio y 11 
para Centros Basales. 

También, se están implementando nuevos concursos para Centros de Servicio y Vanguardia y se ha 
publicado en Anid.cl un calendario a 10 años de instrumentos de Centros. 

 

Subdirección de Investigación Aplicada e Innovación 

Respecto al estado de los concursos de esta Subdirección, se adjudicaron 21 proyectos en concurso 
IDeA Investigación. En FONIS se recibieron 168 proyectos, en el instrumento nuevo NAM se 
recibieron 74 proyectos y en IDeA I+D se recibieron 429 proyectos. Además, cabe destacar que las 
Universidades y Centros de Investigación han logrado mantener su capacidad de presentar 
proyectos a líneas de investigación aplicada a pesar de la pandemia. 

Ahora bien, en esta subdirección desde este año se están integrando los instrumentos que se 
traspasaron de CORFO a la ANID, como StarUp Ciencia, HUBs de transferencia tecnológica y Retos 
de Innovación. 

Dentro de los desafíos para este 2021, están continuar con la integración, aumentar la participación 
de proyectos desde regiones distintas a la Metropolitana y aumentar la difusión y la transferencia 
de resultados. 

 

Subdirección de Redes, Estrategia y Conocimiento 

Debido a que se ha concluido un ciclo de negociación con editoriales se han liberado recursos para 
el desarrollo de un modelo de accesos hibrido a la información científica. Se han mantenido los 
convenios internacionales, se está trabajando con Cincel, CABID y Bibliotecas no CRUCH para 
fortalecer la red de bibliotecas universitarias. 

También en esta Subdirección se han integrado instrumentos traspasados de CORFO, como el 
concurso OTL e Ingeniería +Ciencia 2030. 

Además, se está trabajando con la Macrozona Austral en el Proyecto Patagonia para ser presentado 
al fondo de Desarrollo en Telecomunicaciones, para implementar la Fibra Óptica Austral e integrarse 
a la red Reuna y dar conectividad a esta zona que en la actualidad no tiene acceso. 
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Iniciativas Estratégicas 

La Directora Nacional expresa que unos de los temas importantes es que se reciben más proyectos 
que los que se pueden financiar, por lo tanto, una de las metas es el aumento del financiamiento, 
sin embargo, dice que a pesar que todos los sectores están de acuerdo en la falta de financiamiento 
para ciencia y tecnología, sólo la comunidad científica se preocupa del tema, los otros sectores, 
gobierno e industriales, no están dando respuestas para superar este problema. 

Sobre equidad, manifiesta que se han implementado mesas de trabajo en conjunto con las 
Universidades para acortar las brechas existentes. 

Además, indica que se está avanzando en ciencia abierta, se está fortaleciendo la Red de Bibliotecas 
Universitarias y que su mirada es que el conocimiento financiado con fondos públicos, deben ser 
público. 

También, dentro de la priorización en el trabajo en redes, está la Red de Biobancos de Investigación, 
ya existen 14 biobancos en red para muestreo y secuenciación. 

 

Preguntas  

Se le consulta a la Directora Nacional, sobre el calendario de concursos, debido a que, para los 
investigadores es complicada la postulación en el mes de marzo. 

A las 16:15 se da término a la sesión Nº 4.  

 

Firman esta acta los siguientes consejeros: 

 

 

 

_____________________________________ 

Sr. Carlos Blondel 

 

 

_____________________________________ 

Sr. Marcelo López L. 

 

 

_____________________________________ 

Sr. Jorge Vielma 
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_____________________________________ 

Sr. Carlos Olavarría 

 

_____________________________________ 

Sra. Carmen Romero 

 

_____________________________________ 

Sr. Luis Piña 

 

 

_____________________________________ 

Sr. Pierre Romagnoli 


